



02

内蒙古法制报

2026/02/03

## 综合新闻

责任编辑:钱虹 制版编辑:高如哈

# 为实现“十五五”良好开局贡献监狱系统力量

## 全区监狱工作会议在呼和浩特召开

本报讯 (记者 王雅妮 实习生 辛岳 通讯员 张启帆)1月30日,全区监狱工作会议在呼和浩特召开。

会议指出,2025年全区监狱系统以“十个转变”为目标,扎实推进各项工作,实现了政治建设从“软落实”向“硬约束”深刻转变,安全治理从“被动治”向“主动防”迭代升级,教育改造从“管得住”向“改造好”全面深化,执法管理从“经验型”向

“标准化”深度转型,项目建设从“孤岛式”向“一体化”坚实迈进,队伍建设从“经验传帮带”向“职业正规化”大步跨越,廉政建设从“单一防”向“大监督”纵深变革,各项工作底气更足、成色更足、信心更足,监狱面貌发生根本性改变,呈现出积极向好的良好局面,为“十五五”良好开局奠定了坚实基础。

会议强调,2026年是“十五五”开局之

年,要坚定不移推进全面“依法治狱”,确保“十五五”开局行稳致远。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,深入践行习近平法治思想、习近平总书记对内蒙古的系列重要讲话重要指示精神和对监狱工作的指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,全面落实党中央关于全面

依法治国部署要求,以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持“十个转变”工作目标不动摇,巩固深化监狱管理水平提升三年攻坚行动,深入组织开展“依法治狱年”活动,持续深化监狱规范化、标准化建设,将依规治党和依法治狱贯穿到监狱工作全过程各环节,为实现“十五五”良好开局和落实自治区党委“1571”工作部署贡献监狱系统力量。

## 十四五期间我区水利事业交出亮眼答卷

本报讯 (记者 郭星宇)2月2日,自治区政府新闻办举行全区“十四五”时期水利高质量发展成就新闻发布会。据悉,“十四五”以来,全区水利系统坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,在建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”上展现水利新作为,为推动自治区经济高质量发展、增进民生福祉作出了积极贡献。

“十四五”以来,全区新开工水利工程4871项,水利基础设施布局、结构、功能和系统集成加快优化。截至2025年底,全区共建成水库468座、大中型灌区121处,塘坝和窖池6.18万个,水利基础设施体系更加完善。

在保护与修复水生态方面,我区统筹山水林田湖草沙系统治理,将河湖生态水量纳入河流水量配置和调度计划,乌梁素海等16个重点河湖生态流量得到有效保障。实施重点河湖补水,“一湖两海”治理成效显著,水面面积维持在合理区间。系统推进地下水超采综合治理,治理区基本实现地下水水位同比稳定或回升。开展清槽行动,划定河道内禁限种范围,重拳整治妨碍河道行洪突出问题。

在开启水治理管理现代化方面,我区颁布实施《内蒙古自治区地下水保护和管理条例》《河湖保护和管理条例》《引绰济辽工程管理和保护条例》,建立水行政执法与检察

公益诉讼协作机制,水行政执法质量和效能明显提升。在重大引调水工程输水干线推行河湖长制。完成自治区首批小流域生态产品开发经营权交易和新增耕地指标交易,实现全区水土保持生态产品价值转化“零”突破。实现全区水行政审批事项自治区、盟市、旗县三级实施要素全部统一,取水许可、水土保持方案审批等7项审批事项实现异地统一标准受理。对35项政务服务事项优化办理流程,通过采取关联证照、容缺受理、告知承诺、减证便民等措施,精简24件申请材料,事项平均办理时间由20个工作日缩短至10个工作日。

## 自治区司法厅召开全区仲裁工作座谈会

呼和浩特讯 1月30日,自治区司法厅召开全区仲裁工作座谈会。会议通报了2025年全区仲裁工作开展情况,自治区仲裁协会会长吴振平汇报了自治区仲裁协会2025年工作和下一步计划。

会议指出,2025年全区仲裁工作围绕中心、服务大局,在强化党建引领、学习贯彻新修订仲裁法、拓展服务领域、提升案件质效、加强队伍建设等方面取得了积极进展。全年受理仲裁案件4162件,标的额98.4亿元;调解和解结案1807件,数量同比增长41.4%,调解结案率38.8%,上升13个百分点;在建设工程、金融、房地产、买卖等传统仲裁领域的基础上,积极服务新兴业态、民生领域,受理知识产权31件、物业服务959件、旅游1件、农牧业15件、矿物能源10件、涉外仲裁4件,较2024年有所增加。

会议强调,2026年是全面贯彻落实新修订的《中华人民共和国仲裁法》的起步之年,全区仲裁系统要把握机遇,迎接挑战,奋力实现仲裁工作新突破。

会议指出,要坚持正确政治方向,深入学习贯彻新修订的《中华人民共和国仲裁法》,进一步理顺司法行政机关与仲裁机构关系,保障仲裁依法独立进行,营造公正高效的仲裁环境。要适应经济社会发展需求,努力实现仲裁工作破局发展。力争在案件数量、标的额上实现大幅增长,

大力拓展知识产权、涉外、平台经济等新型业务领域,全面入驻综治中心,持续加大仲裁调解力度,助力基层社会治理。要聚焦提升社会公信力,切实加强仲裁质量建设。健全仲裁机构内部治理,强化案件全过程质量管理,加强仲裁员履职监督和职业道德建设。要加强工作指导和支持保障,推动仲裁高质量发展。加强仲裁员和秘书队伍建设,完善行业指导与自律机制,积极争取各方支持,为仲裁事业发展夯实基础。 (自治区司法厅供稿)



## 呼和浩特供电公司:为首府冰雪经济注入强势电力动能

呼和浩特讯 为切实保障冰雪游乐项目安全用电,助力首府冰雪经济高质量发展,内蒙古电力集团呼和浩特供电公司主动靠前、精准发力,开展冬季保供电专项特巡行动,以专业守护点亮冰雪季欢乐时光,为首府“冰雪季”筑牢电力安全防线。

“低温天气下,用电设备、线路易出现绝缘下降、接线松动等问题,加上园区游乐设施、照明系统用电负荷集中,必须全方位排查隐患,才能确保供电稳定。”在南湖冰雪大世界保电现场,内蒙古电力集团呼和浩特供电公司特巡工作人员吴才轮说道。针对冰雪园区用电特点,该公司精心部署,组建专业特巡队伍,制定“一园区一方案”保电措施,重点围绕园区内分支箱、配电箱、游乐设施用电设备及线路接线情况开展拉网式排查。

排查过程中,特巡队员坚持“边排查、边指导、边整改”的原则,针对发现的设备隐患,第一时间向园区负责人及工作人员反馈,现场指导其整改,讲解冬季用电安全注意事项和设备日常维护技巧,帮助园区工作人员提升安全用电意识和应急处置能力。同时,建立隐患排查台账,实行清单化管理、闭环式整改,切实提升园区供电的可靠性。

内蒙古电力集团呼和浩特供电公司



持续聚焦首府冰雪经济发展需求,加大冬季保供电特巡力度,加密重点区域、重点设备巡视频次,常态化开展用电隐患排查和安全用电指导,以精准运维、优质服务,全力保障

各类冰雪游乐项目安全稳定用电,为首府冰雪经济注入强劲电力动能,守护消费者冰雪游玩之旅。

(李顺鹏 石晓天)

## 内蒙古自治区法学会刑罚执行研究会成立

本报讯 (记者 王雅妮)1月29日,内蒙古自治区法学会刑罚执行研究会成立大会在自治区监狱管理局召开,标志着我区刑罚执行领域专业研究与交流平台正式建立。自治区法学会专职副会长、秘书长高怀来出席会议。

会议宣读了《内蒙古自治区法学会关于同意成立内蒙古自治区法学会刑罚执行研究会的批复》,并召开了研究会第一次会员代表大会。与会代表审议通过了《内蒙古自治区法学会刑罚执行研究会章程》,选举产生了54名研究会第一届理事会理事。

随后召开的研究会第一届第一次理事会选举产生了常务理事会组成人员,并现场公布了第一届常务理事会名单。

自治区司法厅党委委员、副厅长,监狱管理局党委书记、局长戴军当选刑罚执行研究会第一届常务理事会会长。戴军从“坚持政治引领,把准研究方向;聚焦实践需求,深化理论创新;强化服务效能,凝聚工作合力;加强自身建设,提高履职能力”4个方面对刑罚执行研究会相关工作进行了安排部署,并表示研究会将深化刑罚执行理论与实务研究,努力成为自治区刑罚执行理论研究的新高地,人才培养的新摇篮,实践创新的新引擎,交流合作的新纽带。

## 内蒙古第一女子监狱构建特色教育改造体系

呼和浩特讯 内蒙古第一女子监狱立足女性罪犯身心特点与改造需求,着力构建“思想铸魂、文化润心、精准施策、社会协同”的特色教育改造体系,切实提升工作成效。

该监狱积极整合优质社会资源,引入高校师资力量,开设“思想教育课堂”。创新“思想改造+文艺”融合模式,组织红色经典诵读、文艺汇演等活动,强化罪犯“五个认同”。同时,坚持“一月一主题”活动,充分发挥文化育人作用,唤醒罪犯向善意识。

该监狱以“丁香文化”品牌建设为抓手,构建心理疏导、矛盾调解、行为矫正三维联动矫治体系。依托“丁香矛盾调解平台”,联合法官、检察官、律师专业团队,化解矛盾纠纷。开展常态化心理测评与干预,矫正罪犯认知偏差,解开“心结”。

该监狱坚持“一把钥匙开一把锁”理念,根据罪犯犯罪类型、年龄层次、身心状况实施分类教育矫治。针对未成年罪犯量身定制“扶苗计划”,入监教育推行“一批次一方案”,出监教育打造“新生之路”特色品牌。深化“阳光青苗”帮扶行动,协调多方力量解决改造后顾之忧。全面落实罪犯教育改造积分制管理制度,兑现分级待遇政策,设置特色激励待遇,切实发挥“以奖促改、以点带面”作用,推动形成良好改造氛围。

该监狱严格落实司法部统筹推进“五项工作”要求,深化“黄丝带帮教”品牌成效,链接社会帮教资源为罪犯提供技能培训、就业指导。与呼和浩特市赛罕区司法局联合成立社区矫正警示教育基地,搭建起监狱矫治与社区矫正互联互通的桥梁,构建“大教育”工作格局,为罪犯顺利回归社会铺平道路。

(贺雅玲)

